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gerito nella Rivista d'Italia col qualerisponde 
ad un efficacissimo scri t to del Corradini, ho 
t rova to svolte parecchie delle considerazioni 
che mi sono s ta te f a t t e dal sottosegretario 
di S ta to della guerra, ma ve ne t rovo an-
che una a cui non è possibile acconsentire. 
Il De Chaurand sostiene che pr incipalmente 
il r i sul ta to negativo delle scuole reggimen-
tali dipende dal f a t t o che i giovani a vent i 
anni non sono in condizione da poter pro-
fittare dell ' istruzione, come i fanciulli che 
hanno cominciato a s tud iare nei primi ann i 
della loro vita, mentre è r i saputo che se la 
scuola viene f a t t a bene, gli adul t i conse-
guono risultat i più pront i che non i giova-
net t i e i ragazzi, i quali fac i lmente si di-
straggono e non comprendono l ' impor tanza 
dell ' istruzione. 

Infine, per non andar per le lunghe, non 
potendosi in sede di interrogazione svolgere 
t u t t e le considerazioni che la complessità e 
l ' impor tanza del l 'argomento suggerirebbero, 
conchiudo, tenendo conto delle buone inten-
zioni espresse dagli onorevoli sottosegre-
ta r i di Sta to , augurandomi che non restino 
sol tanto buone intenzioni e presto si t ra-
mut ino in fa t t i . Sino a che ciò non avverrà , 
fino a che cioè le scuole reggimentali vere 
e proprie non s ' ist i tuiscano, io r imarrò vi-
gile e nessun mezzo lascerò in t en ta to per 
raggiunger un tale scopo, sicuro di avere 
con me il consenso e l 'appoggio della mag-
gioranza dei colleghi. 

Perchè è certo che il nostro esercito, 
che t u t t i amiamo, non diverrà quale desi-
r iamo che sia, se seguiteremo solamente a 
pensare agli a rmament i , ai quadri , al mi-
gl ioramento delle carriere degli ufficiali e 
dei sottufficiali, senza provvedere nel tempo 
stesso a formare il soldato, per mezzo del-
l ' istruzione, che avrà t r a l ' a l t ro il merito 
di fargli amare la v i ta militare, facendogli 
sentire che l 'esercito è una ist i tuzione mo-
derna, necessaria, utile per lui e per tu t t i . 
(Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Cosi è esauri ta questa 
interrogazione. 

Per assenza degli onorevoli in ter rogant i 
s ' in tendono r i t i rate le interrogazioni se-
guent i : 

Masini, al ministro dell ' interno, « per sa-
pere se intenda e come in tenda venire in 
aiuto ai danneggiat i dalle recenti alluvioni 
del circondario di San Miniato, provincia 
di Firenze »; 

Masini, al ministro dei lavori pubblici, 
« per sapere quali provvediment i in tenda di 

prendere ad ovviare ai gravi danni che le 
f requent i inondazioni prodot te dal fiume 
Elsa arrecano al t r a t t o di ferrovia Empoli-
Siena ed ai pr iva t i ». 

Segue una interrogazione dell 'onorevole 
De Michele-Ferrantell i , al ministro dei la-
vori pubblici, « sul cat t ivo servizio e sul 
pessimo materiale della ferrovia Palermo-
Corleone-San Carlo e sulla sorveglianza ne-
gat iva de l l ' I spe t tora to governativo in quella 
linea ». 

H a facoltà di par lare l 'onorevole sotto-
segretario di S ta to per i lavori pubblici per 
rispondere a questa interrogazione. 

D A R I , sotfosegretario di Stalo per i lavori 
pubblici. All 'onorevole De Michele-Ferran-
telli non posso che confermare, in risposta 
a questa interrogazione, la le t tera , esau-
riente in t u t t i i suoi dettagli , scr i t ta a lui 
pochi giorni addietro dall 'onorevole mini-
stro dei lavori pubblici. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di parlare 
l 'onorevole De Michele-Ferrantelli per di-
chiarare se sia sodisfa t to . 

D E M I C H E L E - F E R R A N T E L L I . Io non 
mi posso dichiarare sodisfat to , onorevole 
Dari, perchè da qua t t ro anni ricevo sem-
pre le stesse le t tere di promessa, e sono 
qua t t ro anni che il servizio peggiora. Que-
sta la mia interrogazione. 

L ' impresa è superiore a qualunque legge. 
Credo che sia una impresa inglese, la legge 
i taliana non si applica a lei e il servizio va 
sempre peggio. 

I l ministro promet te , fa gli a t t i , ma nes-
suna esecuzione è da ta . Perciò non mi di-
chiaro a f fa t to sodisfat to. 

P R E S I D E N T E . Segue un 'a l t r a interro-
gazione dell 'onorevole De Michele-Ferran-
telli, al ministro dei lavori pubblici, « sul 
r i ta rdo degli studi delle ferrovie comple-
mentar i e specialmente delle linee: Castel-
ve t rano-Por to Empedocle, Ribera-Bivona-
Lercara, Pa r t anna -San Carlo, e del pro-
lungamento San Carlo-Sciacca». 

L'onorevole sottosegretario di S ta to pei 
lavori pubblici ha facol tà di parlare. 

D A R I , sottosegretario di Stato per i la-
vori pubblici. Pare a me che l 'onorevole De 
Michele-Ferrantelli sia molto difficile nei 
suoi desideri, e perciò dubi to anche ques ta 
volta di riuscire a renderlo sodisfat to. 

E per veri tà, io penso che egli, non 
senza qualche indiscrezione, pre tenderebbe 
che gli s tudi delle ferrovie complementar i 
procedessero ancora più rapidi di quello 
che procedono; quando si pensa che a di-


